
P r o t o k o l l 

der 8. Sitzung des Gemeinderates  
am Mittwoch, 6. Dezember 2023 im Rathaussaal Borsdorf,  Rathausstr. 1 

- öffentlich - 
 

anwesend:  Frau Wagner (Vorsitzende), Frau Kilian, Frau Schlegel,  Herr Blume,  

     Herr Fehr, Herr Kling, Herr Krahmer, Herr Martin, Herr Prof. 

     Rübsamen, Herr Stelzer, Herr Uhlmann, 
 

   Herr Planert, Frau Günnel (Protokoll),   

 

entschuldigt:  Frau BMin Kaden (krank),       

      Frau Berger, Herr Fuhrig, Herr Graupner (alle dienstlich verhindert), 

      Herr Juckeland (privat verhindert), Herr Remler (Urlaub), 

     

      

Beginn:  18.30 Uhr 

Ende:   19.30 Uhr 

 

 

Tagesordnung 

  

  1.     Begrüßung 

  2. Bestätigung des Protokolls  

der 7. öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 1. November 2023 

  3. Bestätigung des Protokolls der mündlich einberufenen Sondersitzung des 

 Gemeinderates vom 1. November 2023 

  4. Bürgerfragestunde 

  5. Beschluss-Nr.: 034/2023 des Gemeinderates 

 Gemeinsames Einzelhandelskonzept vom 10.10.2023 für den Grundzentralen  

 Verbund Borsdorf-Brandis 

 dazu als Gast: Herr Dr. Donat, GMA – Büro Dresden 

  6. Beschluss-Nr.: 035/2023 des Gemeinderates 

 Rückständiger Grunderwerb des Flurstückes 43/6 TF (ca. 70 m²) Leipziger Straße, 

 Gemarkung Borsdorf  

  7. Beschluss-Nr.: 036/2023 des Gemeinderates 

 Besetzung der Stelle für Schulsozialarbeit an der Dr. Margarete Blank Grundschule 

 Borsdorf 

 

   

Zu TOP 1 - Begrüßung      
 

Die Erste Stellvertreterin der Bürgermeisterin, Frau Gemeinderätin Wagner, eröffnet die 

Sitzung. 

Die Einladung zur heutigen Sitzung wurde den Gemeinderäten form- und fristgerecht 

zugestellt.  

Die Tagesordnung wird bestätigt. 
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Zu TOP 2 - Protokollbestätigung 

 

Das Protokoll der 7. öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 1. November 2023 liegt den 

Gemeinderäten vor. Änderungen werden nicht vorgebracht. 

Das Protokoll wird bestätigt.  

 

 

Zu TOP 3 - Protokollbestätigung 

 

Das Protokoll der mündlich einberufenen öffentlichen Sondersitzung des Gemeinderates vom 

1. November 2023 liegt den Gemeinderäten vor. Änderungen werden nicht vorgebracht. 

Das Protokoll wird bestätigt.  

 

 

Zu TOP 4 - Bürgerfragestunde 

 

Frau Monika Reißhauer, Einbahnstraße 13: Am Ortsausgang Borsdorf im Großen Weg 

Richtung Zweenfurth wurden Anfang des Jahres auf einer Fläche von ca. 1 Hektar Bäume und 

Hecken gefällt, in diesem Zusammenhang wurde gesagt, dass in diesem Jahr eine 

Baumschutzsatzung erlassen werden soll – wie ist der Stand?  

Frau GRin Wagner: kann keine Aussage treffen – schriftliche Antwort durch die 

Bürgermeisterin erfolgt, 

 

Herr Manfred Reißhauer, Einbahnstraße 13: 1. Auf welcher Grundlage wurde die 

Fällgenehmigung für die Pappeln im Wiesenweg beim Landratsamt beantragt – Gutachten / 

Gemeinderatsbeschluss? 

2. Wie ist der Zeitplan für die Ausführungen der Arbeiten am Projekt Wiesenweg angedacht, 

gibt es eine Planung für den Weg? 

Frau GRin Wagner erteilt Herrn Planert das Wort: 

zu 1. im Ausschuss wurde festgelegt, die Rahmenbedingungen zu klären, auf deren Grundlage 

dann die weitere Vorgehensweise entschieden werden soll, dazu gehörte auch die Beantragung 

der Fällgenehmigung beim LRA, 

zu 2. es gibt noch keine weiterführende Planung,  

als Grundlage für die Haushaltplanung dient eine Kostenschätzung, die Haushaltposition ist mit 

einem Sperrvermerk versehen, 

sollte sich ergeben, dass die Bäume nicht gefällt werden, erfolgt auch kein Ausbau des Weges, 

eine Planung wird nicht beauftragt, 

 

Herr GR Prof. Rübsamen: Fuß-/Radweg endet in der Panitzscher Straße Richtung ALDI an 

der Treppe zum ALDI-Parkplatz, danach ist man gezwungen den Weg auf der anderen 

Straßenseite zu nutzen und diesen an der ALDI-Einfahrt wieder zu wechseln, muss unbedingt 

verändert werden, 

Frau GRin Wagner erteilt Herrn Planert das Wort: 

das Problem war bereits im Ausschuss Thema, es handelt sich um eine Fläche des Kreises, 

er hat seine Mitarbeiterin beauftragt Kontakt mit dem Landkreis aufzunehmen um eine 

möglichst schnelle Lösung herbeizuführen, 
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Herr GR Prof Rübsamen: Bauhof hat viele Fußwege mit Split versehen – ist dies auch bei  

dem Weg in Zweenfurth von der Dorfstraße zum Kindergarten möglich, der Weg gleicht im 

Moment einer Schlammwüste?  

Frau GRin Wagner erteilt Herrn Planert das Wort: 

Bauhof bringt an notwendigen Stellen 2x im Jahr Mineralgemisch auf,  

im Moment ist das aufgrund der Witterung nicht möglich,   

eine Ausbesserung des Weges wird bei trockener Witterung und trockenem Boden erfolgen,     

 

Herr Marcel Müller, Heinrich-Kretschmann-Straße 12: Ist es möglich am 23. Mai an den 

Flaggenmasten der Gemeinde neben der Nationalflagge auch die Sächsische Bikolore 

anzubringen? 

Frau GRin Wagner: kann keine Aussage treffen – schriftliche Antwort durch die 

Bürgermeisterin erfolgt, 

 

 

Zu TOP 5 
 

Beschluss-Nr.: 034/2023 des Gemeinderates 

Gemeinsames Einzelhandelskonzept für den Grundzentralen Verbund Borsdorf-Brandis 

 

das Einzelhandelskonzept wurde von der Gesellschaft für Markt- und Absatzforschung mbH, 

Dresden erarbeitet, 

anhand der dem Protokoll beiliegenden Bildschirmpräsentation erläutert der Projektleiter, Herr 

Dr. Donat das überarbeitete Einzelhandelskonzept Borsdorf-Brandis, Stand: Oktober 2023, 

die Stellungnahmen der Träger öffentlicher Belange sind in das Konzept eingeflossen, 

das Konzept dient als Grundalge für weitere planungsrechtliche Verfahren, 

notwendig wurde das Konzept um eine Erweiterung des REWE-Marktes in Borsdorf zu 

ermöglichen, 

wesentliche Änderungen zum ursprünglichen Konzept wurden nicht vorgenommen,  

der ALDI-Markt wurde ergänzt, 

das Konzept wird in der Stadt Brandis in der nächsten Woche vom dortigen Gemeinderat 

beschlossen, 

das Konzept sollte alle 5 Jahre überprüft und die entsprechenden Anpassungen vorgenommen 

werden, 

 

Abstimmung:   Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 11 

   Stimmen dafür: 11 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    0 

 

Zu TOP 6 
 

zu diesem Tagesordnungspunkt erklärt sich Herr Gemeinderat Ilko Martin für befangen und 

nimmt im Zuschauerraum Platz, 

 

 



4 

Beschluss-Nr.: 035/2023 des Gemeinderates 

Rückständiger Grunderwerb des Flurstückes 43/7 TF (ca. 70 m²) Leipziger Straße, 

Gemarkung Borsdorf 

 

es handelt sich um eine Flurbereinigung in der Leipziger Straße, 

Antragsteller: Jeanette Kittel, Claudia Martin, Annett Martin,  

für den Grunderwerb sind unter analoger Anwendung des Verkehrsflächenrechts-

bereinigungsgesetzes 20% des Bodenrichtwertes, max. jedoch 5,00 €/m² anzusetzen, 

somit beträgt der Kaufpreis für 70 m² ca. 350,00 €, 

 

Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 11 

   Stimmen dafür: 10 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    1 

 

 

Zu TOP 7 
 

Beschluss-Nr.: 036/2023 des Gemeinderates 

Besetzung der Stelle für Schulsozialarbeit an der Dr. Margarete Blank Grundschule 

Borsdorf 

 

bereits am 21.06.2023 fasste der Gemeinderat einstimmig den Beschluss zur Etablierung von 

Schulsozialarbeit an der Grundschule, 

auf die ausgeschriebene Stelle erfolgte nur die Bewerbung von Frau Opitz, die sich bereits im 

Ausschuss vorgestellt hat, 

Frau Opitz wird ab 01.02.2024 als Schulsozialarbeiterin mit einer Wochenstundenzahl von 30 

vorerst befristet auf 2 Jahre eingestellt, 

Die Eingruppierung  erfolgt nach  TV-D – Sozial- und Erziehungsdienst in der Entgeltgruppe 

S 11b, 

 

Abstimmung:  Gesamtstimmenzahl: 17 

   davon anwesend: 11 

   Stimmen dafür: 11 

   Stimmen dagegen:   0 

   Stimmenthaltungen:   0 

   befangen:    0 

 

 

Katharina Wagner 

1. Stellvertretende der Bürgermeisterin 

 

 

Cornelia Günnel 

Protokollantin 

 

Borsdorf,  14. Dezember 2023     

Gemeinderat  Gemeinderat  


